Losungen M 17

1. Aufgabe
a)

f(x)=ax® +bx? +cx+d
f'(x) =3ax? + 2bx + ¢
f"(x) = 6ax +2b

Angaben Mathematisierung
s, (0]-2) f(0)= -2
x=0;K=0 f"(0)=0

P(3]- 20) f(3) = —20

x =3;m=—24 f/(3) = —24

b entfallt und d einsetzen ergibt
Il 27a+3c=-18
IV 27a+c=-24

TR:a=-1;¢c=3 => f(x)=—x>+3x-2

b)

Gleichungen

I

I
1]
v

d=-2

2b=0=b=0
27a+9 +3c+d=-20
27a+6b+c=-24

Bei einer senkrechten Abstandsberechnung muss man wissen, welche Funktion ,oben liegt®.
Durch Berechnung der y-Werte zu einem beliebigen x-Wert aus dem gegebenen Intervall

kann man die Lage zuordnen.
Intervall [0;2]
Bsp. x=1

f(1)=0 Da 0 > -3 ist, liegt f(x) oben.

9()=-3

1. HB d=f(x)-9g(x) d = Differenz (Abstand)

2.NB f(x)=-x%®+3x-2
g(x)=-x-2

3. D =[0:2]

4. d(x)=-x®+3x-2-(-x-2)
d(x)=—x>+3x-2+x+2

d(x) = —x> + 4x Zielfunktion

5. d'(x)=-3x?+4
d"(x) = —6x
d'(xg)=0
0=-3x*+4
Xgg =115 Xg, =-115¢D
d'(xg)=0Ad"(x)=0
d"(115) =-6,9 < 0 = Max.

6. f(115)~-0,07 y-Werte

g(115)=-315 fir die Differenz

7. d=-007-(-315)=308

8. d(0)=0 < 308

d(2) =0 < 308 LE = Langeneinheiten

Der maximale Abstand betragt 3,08 LE.



2. Aufgabe
1.HB A=4-a-b
2.NB 600 =6a+6b
3. 600 —-6b = 6a
100-b=a
a=0
100-b=0
100=b
D =[0;100]
4.  A(b)=4-(100-b)-b
A(b) = 400b — 4b?
A(b) = —4b? +400b Zielfunktion
(b) = -8b + 400
"(b)z _8
'(bg)=0
= -8b + 400
A'(bz)=0AA"(bg)#0
A"(50) = -8 < 0 = Max.
6. 100-50=a
a=50
7. A=4.50-50
A =10000
8.  A(0)=0<10000
A(100) = 0 < 10000

A
A
A
0

(op

Jedes Grundstuck ist 50 m lang und 50 m breit und die maximale Gesamtflache betragt
10.000 m2.

3. Aufgabe
Der Graph ist punktsymmetrisch zum Ursprung. Fir die Angaben kann man nur eine

.Spiegelgleiche Seite“ benutzen. (vorzugsweise rechts von der y-Achse)

f(x) = ax® + bx
f'(x)=3ax? +b

Angaben Mathematisierung Gleichungen
H(2J4) f(2) =4 | 8a+2b=4
x=2;m=0 f'(2)=0 I 12a+b=0

TR: a=-025; b=3
f(x) = —0,25x> + 3x

Erkennt man die Punktsymmetrie nicht, sind vier Angaben notwendig. Je nachdem welche
Angaben man benutzt, ergeben sich Gleichungssysteme, die sofort oder erst nach weiterem
Umformen dann mit dem Taschenrechner |6sbar sind.

Egal wie man ansetzt, es ergeben sich immer b und d gleich 0 und somit die obige
Gleichung.



4. Aufgabe
1.HB V=a2%-h
2.NB 90=28a+4h

3.

90 — 8a = 4h

h=225-2a

h=0

0=225-2a => D =[0;11,25]
a=1125

V(a)=a? (22,5 2a)

V(a) = -2a° + 22,5a° Zielfunktion
V'(a) = -6a% +45a
V'(a)=-12a+45
V'(ag)=0

0=-6a’ +454: (-6)
0=a”-75a
V'(ag)=0AV'(ag)=0
V"(0)=45> 0= Min.
V'(7,5) = -45 < 0 = Max.
h=225-2-75

h=75

V=75%.75

V =42188

V(0)=0< 42188
V(1125) =0 < 421,88

a ausklammern ergibt a, =0 und a, =7,5

Die Saule hat eine Lange und Breite von a = 7,5 cm, eine Héhe von h =7,5 cm und ein
maximales Volumen von 421,88 cm3.

5. Aufgabe
1.HB O=2a?+4a-h O = Oberflache

2.NB 512 =a%h

3.

512
a
h=0 Hat eine Seite keine Lange, so kann kein Volumen entstehen.
0 — ﬂ . az
32 Angabe von D nicht konkret moglich, ndherungsweise D = [0;+oo[

0=512
O(a) = 2a2 + 42212

a
O(a) = 2a2 + 2948

a

O(a)=2a% +2048-a"" Zielfunktion

(
O'(a)=4a—-2048-a2
O"(a)=4+4096-a°
O'(ag)=0

Ableitungsregeln beachten



0=4a-2048-a°|a’
0 =4a® -2048
512=a’/

8=a¢

O'(ag)=0A0"(ag)=0
0"(8)=12 >0 = Min.

512
6. """ gz
h=8
7 0=2-82+4.8-8
O =384
8. Untersuchung der Randextrema nur mit Grenzwertberechnung (Naherungsrechnung)
moglich

a— 00—+
a—> +0;0 - +w

Hat der Tetrapack eine Wurfelform mit der Seitenlange 8 cm, so erhalt man fir das
vorgegebene Volumen die kleinste Oberflache mit 384 cm?.

6. Aufgabe

f(x)=ax® +bx? +cx+d
f'(x) =3ax? + 2bx + ¢
f"(x) =6ax+2b

Angaben Mathematisierung Gleichungen

s, (0]37) f(0) = 37 | d=37

x=1,K=0 f"(1)=0 Il 6a+2b=0
x=2;m=0 f'(2)=0 1l 12a+4b+c=0
P(2|39) f(2) =39 IV 8a+4b+2c+d=39

d einsetzen in IV ergibt
IV 8a+4b+2c=2

TR:a=-05;b=15; c=0 => f(x) = -05x> +15x* + 37

7. Aufgabe

1.HB A=a-b

2.NB b=2r Kreisumfang u=2n-r
400=2a+2xn-r

3. 400-2n-r=2a
200-n-r=a r
a=0
200-w-r=0 r

=290 6366 a

T
D = [0:63,66]



r)=—2mn-r? +400r Zielfunktion

0 =—4n-r+400

471 =400

ro =190 3183
Y

A'(re)=0AA"(rg)=0
A"(3183) = -47n < 0 = Max.
b=2-3183=63,66
a=200-r-3183
a~100,00
7. A =100,00-63,66

A =6366
8. A(0)=0<6366

A(63,66) = 0,79 < 6366

Die Rasenflache ist 100,00 m lang und 63,66 m breit. Die maximale Flache betragt 6366 m2.

8. Aufgabe
1.HB V = %n-r2 -h Volumen des Kegels h
2.NB 90% =r? +h? Pythagoras s® =r> +h? .
3. 8100 —h* =r?

r=0

0 =8100—h? => D =[0,90]

h=90

4. V(h):%n-(8100—h2)-h

V(h)=2700n-h—%n-h3

V(h)= —%n-h3 +2700x%-h Zielfunktion
5. V'(h) = -n-h? +2700n

V'(h)=-2n-h

V'(hg)=0

0=-n-h?+2700x

n-h? =2700n

h? = 2700

he, 5196  hg, ~-5196 ¢D
V'(hg)=0AV'(hg)#0
V"(5196) ~ —326,47 < 0 = Max.



r2 =8100 - 51962

6.
r2 =5400,16
r, 7349 r, =-73,49 nicht moglich
V= n.7349% 5196
7. 3
V =293.869,32
. V(0) = 0 < 293.869,32

V(90) = 0 < 293.869,32

Die Schultiite hatte eine H6he von 51,96 cm und einen Radius von 73,49 cm.

Das maximale Volumen ware 293.869,32 cm?® also 293,9 Liter.

Eine Schultite mit fast 1,50 m Durchmesser und diesem Fassungsvermdgen ist absolut
unrealistisch.



